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Kursinhalte:

Rechenregeln

o Vorrangregeln

o Verbindung der 4 Grundrechnungsarten (unterschiedliche Lésungswege)
Briche

o Anschauliche Darstellung von Bruchzahlen

o Bruchzahlen als Prozentzahl oder Dezimalzahl darstellen

o Bruchrechnen
Prozente

o Anschauliche Darstellung

o Berechnung des Prozentanteils, -satz, Grundwert (nicht Giber Schlussrechnung)
Negative Zahlen

o Rechnen mit negativen Zahlen
Maleinheiten

o Langen-, Flachen-, Volumsmalie, Masse, Zeit; Umrechnungen

Variable und Terme

o Sachverhalte als Term darstellen / Terme als Sachverhalte interpretieren

o Rechnen mit Termen (Addition, Subtraktion und Multiplikation, keine Bruchterme)
Lineare Gleichungen

o Gleichungen aufstellen (Textgleichungen)

o Gleichungen als Sachverhalte interpretieren

o Ldsen einfacher Gleichungen

o Einfache Formelumformungen (wird auch im Kurs wiederholt!)
Ungleichungen

o Sachverhalte als Ungleichungen aufstellen

o Ungleichungen als Sachverhalte interpretieren kdnnen
Funktionale Zusammenhange

o Grafische Darstellungen interpretieren konnen

Koordinatensystem
Dreiecke, Vierecke, Kreis
o Grundlegende Formeln (Umfang, Flache) kennen:
Quadrat, Rechteck, Rechtwinkeliges Dreieck. Kreis
o Formeln fur Umfang und Flacheninhalt aus Grundformeln herleiten
o Korper
= Grundkdrper benennen kénnen
=  Wirfel und Quader (Oberflache und Volumen)
= Prismen und Pyramiden (Zylinder und Kegel)
¢ Volumsformeln (Oberflachenformeln) aufstellen kénnen
o Satz des Pythagoras

Arithmetisches Mittel
Diagramme interpretieren kdnnen
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1. Zahlen und Mal3e:

Grundrechnungsarten

Addition: Summand + Summand = Summe
Subtraktion: Minuend — Subtrahend = Differenz
Multiplikation: Faktor * Faktor = Produkt

Division: Dividend : Divisor = Quotient

Potenzieren: Basis Hoc"?a" = potenz

Wurzelziehen: Umkehrung des Potenzierens (z.B. Y8 =2 )

Rechenarten hoherer Stufe werden immer zuerst ausgefthrt!

Ubungsaufgaben
1.1. a) 512+4.25= b) 240:20-52=  c) 20-8 + 32:16 — 12.5 =
(512 + 4).25 = 240:(20 — 5)-2 = 20-(8 + 32):(16 — 12).5 =
5.(12 + 4).25 = 240:(20 — 5:2) = 20-(8 + 32:16) — 12.5 =
5.(12 + 4-25) = (240:20 — 5)-2 = (20-8 + 32):(16 — 12)-5 =
20-[8 + 32:(16 — 12)]5 =
[(20-8 + 32):16 — 12].5 =
12. a) 4+532= b)2.3-12= C)3%-23+42=
(4 +5)32= 2.(3-1)2= (3-2)3+42=
4+ (53)2= 2.(3-19) = 3-(4-2)=
(4+53)%2= (23-1)2= (32-22)2 =
[(4 +5)-3] = [2-B-1P= (3%-29)2=
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1.3. Klammern setzen

Setze bei allen drei folgenden Rechnungen Klammern so, dass die angefiihrten Ergebnisse richtig
sind.
Finde bei der letzten Rechnung mindestens 2 Moglichkeiten.

80-30+20 =30
80-30-20=70

80+30-20=90

1.4. Sebastians Hausiubung

Sebastian hat bei seiner Haustibung nur bei einer Rechnung das richtige Ergebnis erhaiten.
Erklare inm, was er falsch gemacht hat.

lch hab bei beiden
Rechnungen ganz

gleich gerechnet!”

453 + 199 + 1 =453 + 200 = 653
342 -201-1=342-200 = 142

1.5. Die Klasse 2C hat folgende Aufgabe zu I6sen:
986 — 58 -14 — 264 :21 =

Florentina, Marianne, Fatima und Anita wahlen unterschiedliche Wege zur
Berechnung des Ergebnisses. Entscheide fir jeden der vier beschriebenen
Losungswege, ob er zum richtigen Ergebnis fuhrt oder nicht!

richtig falsch

A Florentina: Ich rechne zuerst 58 - 14 und dann 264:21. Dann
zahle ich diese beiden Ergebnisse zusammen.
Diese Summe ziehe ich von 986 ab.

B | Marianne: Ich ziehe von 986 zuerst 58 ab und multipliziere
dieses Ergebnis mit 14. Davon ziehe ich dann 264 ab.
Dieses Ergebnis dividiere ich durch 21.

C ||Fatima: Ich multipliziere zuerst 58 mit 14.

Von diesem Ergebnis ziehe ich den Quotienten von 264 und 21
ab.

Dieses Ergebnis ziehe ich von 986 ab.

D | Anita: Ich rechne zuerst 58 -14 und ziehe das Ergebnis dieser
Multiplikation von 986 ab.

Von diesem Ergebnis ziehe ich das Ergebnis der Division von
264 und 21 ab.
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Briiche verwendet man als

e Teile eines Ganzen, z.B. % | Milch

e Ergebnis einer Division, z.B. 3: 4 :%

e Verhéaltniszahlen, z.B.:

In einem Kurs sind 15 von 20 Teilnehmern Frauen, das sind % :%
Bruch = Zahler
Nenner
Dezimalzahlen kann man als Briche auffassen, bei denen im Nenner eine Zehnerpotenz
steht, z.B. 0,75 = e = 3
100 4

Echter Bruch: Wert kleiner als 1, z.B. 1 E E
3 4 5
Unechter Bruch: Wert gréRer als 1, z.B. § 1—1 E
2 4 5
. 1 3 2

Gemischte Zahl: ganze Zahl + Bruch, z.B. 15, ZZ' 3g...
Umwandeln eines unechten Bruchs in eine gemischte Zahl:

z.B. 1—1: 2§ 11:4 =2, Rest 3

4 4

Umwandeln einer gemischten Zahl in einen unechten Bruch:

2B, 23 -1 p & B, 8 11

4 4 4 4 4 4

Zahler und Nenner werden mit derselben Zahl multipliziert / durch dieselbe Zahl dividiert.
Der Wert des Bruches bleibt dabei gleich!

3.34 12 12_12:6 2

5 54 20 18 18:6 3

z.B.:
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Ungleichnamige Briiche missen zuerst durch Erweitern auf gemeinsamen Nenner
gebracht werden (kgV der Nenner). Die Zahler werden addiert / subtrahiert, der Nenner
bleibt gleich.

3 21 9 8 2 9+8-2 15 .1

Z S R B e e e e e =
4 3 6 12 12 12 12 12 4

Ein Bruch wird mit einer ganzen Zahl multipliziert, indem man den Z&ahler mit der Zahl
multipliziert.
zB: 5. E = 5—2 =
3 3
Zwei Briche werden miteinander multipliziert, indem man jeweils die Zahler und Nenner
miteinander multipliziert. (Nach Moglichkeit vorher kiirzen!)
3 7 37 17 7

zB: -~ —=——="—=—
4 12 4.12 4-4 16

10
3

Ein Bruch wird durch eine ganze Zahl dividiert, indem man den Nenner mit der Zahl

multipliziert.
z.B.: E:5=i=£
3 3-5 15

Eine Zahl wird durch einen Bruch dividiert, indem man sie mit dem Kehrwert des Bruches
multipliziert. (Das gilt auch fir Doppelbriiche.)

g, 3.7_312 312 33 9
4712 4 7 4.7 17 7

Ein Bruch wird potenziert, indem man Zahler und Nenner potenziert.

3 3
z.B.: [Zj =2—=E
3 3% 27

Ubungsaufgaben:
1.6.
a) 7735= e) 3=
3 6 5 15
) 3,2_ ) 7_2_
Cc 4 5 8 3
) 5,3 _ 9 7 _3_
d) 68 h) 108
2 2 _ 3,.1_5_
I) 152 35 m) 4:2 16 5
J) 3 452 n) 27+1§_ﬂ:
5_31_ 1.32,11-
g i o e
|) SE—3Z: p) 1E_E+ZE:
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1.7. se. d) 6%%:
a) 4 0) 4.11=
b) 1%-9= 22.31_

4.3_ f) >3
c 58 9) 235255 =
1.8.
) 2:8= d) 21:3=
b) gig= e) 33:%5=
c) Hig= ) 31245 =

9) 4l:42-

1.9. Bildungsstand der Osterreicherinnen und Osterreicher

In einer Tageszeitung findet man folgende Schlagzeile:

,3/4 aller Osterreicher(innen) haben keine Matura“

Welche der folgenden Aussagen gibt die Bedeutung der Aussage der Schlagzeile

sinngemal richtig wieder, welche nicht?

Kreuze in jeder Zeile das Zutreffende an.

richtig

nicht
richtig

A Jede(r) dritte Osterreicher(in) hat keine Matura.

B 25% aller Osterreicher(innen) haben Matura.

C Das Verhaltnis der Osterreicher(innen) mit
Matura zu jenen ohne Matura ist 3 : 4.

D Im Durchschnitt hat eine(r) von vier
Osterreicher(inne)n Matura.
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1.10. Darstellungen einer Zahl

Gegeben ist die Zahl 0,035.

Kreuze jene zwei Zahlen an, die der gegebenen Zahl 0,035 entsprechen!

35 35 0
= = g % %
[ 1000 [ 100 [] 35% [] 3,5% [] 0,35%

1.11. Markierter Teil

Die ganze Kreisflache steht fir die Zahl 1.

Welche Zahlen stehen fir den dunkel markierten Teil der Kreisflache?

Zwei der folgenden Antworten sind richtig. Kennzeichne sie.

A 25% B% cf% D

N
m

0,4

1.12. Zahlengerade

Zeichne eine passende Zahlengerade und markiere auf dieser folgende Zahlen:

15. —-——=: 1; E; 4.2
2
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Damit man verschiedene Anteilswerte besser vergleichen kann, gibt man sie meist in
Hundertstel = Prozent an.

1% = ;- =0,01

Dabei erhalt man folgende Formeln (G: Grundwert, A: Prozentanteil, p: Prozentsatz):

A=G.P_ G=A: p=2.100
100 100 G

Es geht aber auch ohne Formeln!

Berechnung des Prozentanteils:
Wie viel sind 36% von 2507 — 250-%: 250 - 0,36 =90

Berechnung des Grundwerts:

36% einer Zahl sind 108; wie grol3 ist die Zahl?

Vorhin haben wir den Grundwert mit 0,36 multipliziert, um den Prozentanteil zu
berechnen. D.h., um den Grundwert zu erhalten, missen wir den Prozentanteil durch
0,36 dividieren: 108 : 0,36 = 300

Berechnung des Prozentsatzes:

Wie viel Prozent von 28 sind 7? — 7 von 28 sind 218 = % =0,25=25%

Bei Aufgaben der Art ,Eine Zahl wird um p% erhdht bzw. erniedrigt” rechnet man am
besten mit dem erhdhten (bzw. erniedrigten) Prozentsatz.

Bsp.: Ein Artikel kostete bisher 250 €, der Preis wurde um 15% erhoht.
Der neue Preis (= Prozentanteil) betragt also 115% von 250 € = 250 -1,15 = 287,50 €

Bsp.: Ein Artikel wird um 5% billiger verkauft und kostet jetzt 38 €. Wie hoch war der
ursprungliche Preis?

38 € sind 100% - 5% = 95% des urspriunglichen Preises (= Grundwert); der
Grundwert betragt daher 38 : 0,95 = 40 €

Ubungsaufgaben:

1.13. Von 120 Teilnehmern einer Werbeveranstaltung kauften 75 das Produkt; wie viel
Prozent sind das?

1.14. Jemand verdient 1850,- € und gibt davon 530,- € fur die Miete aus.

1.15. Beieiner Umfrage geben von 1500 Befragten 532 an, eine bestimmte Partei zu
wabhlen.

1.16. Ein Ort hatte vor 10 Jahren 1320 Einwohner, jetzt sind es 1670. Um wieviel Prozent
ist die Einwohnerzahl gestiegen?

1.17. Die Miete wird von 530,- € auf 568,- € erhéht. Wieviel Prozent betragt die
Erh6hung?

1.18. Ein Artikel kostet 35,- €. Bei einem Sonderangebot wird er um 25,- € angeboten. Um
wieviel Prozent wurde er verbilligt?
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1.19.

1.20.
1.21.
1.22.

1.23.

1.24.

1.25.

1.26.

1.27.

1.28.
1.29.

1.30.

1.31.

Durch den Ausbau einer Bahnstrecke verkurzt sich die Fahrzeit von 2 h 10 min auf
1 h 45 min. Wie viel Prozent Zeitersparnis ist das?

Bei einer Lieferung von 320 kg Obst sind 12% verdorben. Wie viel kg sind das?
In einer Firma arbeiten 75 Personen. Davon sind 28% Raucher.

Der Nettopreis eines Artikels betragt 4,50 €. Wie hoch ist der Preis incl. 20%
Mehrwertsteuer?

Vor 20 Jahren gab es in einer Stadt 3570 Autos. Inzwischen ist ihre Anzahl um
130% gestiegen.

Ein Artikel kostet 119,- €. Beim Kauf werden 3% Skonto gewahrt. Wie viel muss der
Kunde zahlen?

Von einer bestimmten Menge an radioaktivem Jod zerfallen pro Tag ca. 8,3%.
Wieviel ist von 2,5 mg nach einem Tag noch vorhanden?

Ein Bauer hat 5,6 ha Wiesen, das sind 35% seines Grundbesitzes. Wie grol} ist der
Besitz?

In einem Ort leben 45 Bauern, das sind 6,25% der Bevolkerung. Wie viel Einwohner
hat der Ort?

Ein Artikel kostet incl. 20% Mehrwertsteuer 59,90 €. Berechne den Nettopreis!

Ein Geldbetrag ist mit 5% Verzinsung in einem Jahr auf 2730,- € angewachsen. Wie
hoch war der urspriingliche Betrag?

Ein Artikel kostet 80,- €. Der Preis wird zuerst um 15% und dann nochmals um 10%
gesenkt. Um wie viel Prozent ist der Artikel insgesamt billiger geworden? Macht die
Reihenfolge der Preissenkungen einen Unterschied?

Der Umsatz einer Firma ist in einem Jahr um 8% gestiegen, im darauffolgenden
Jahr um 5%. Wie viel Prozent betragt die Steigerung insgesamt?

1.32. Geldbetrag

Ein Geldbetrag wird verdoppelt.
Welche Aussagen sind richtig?

A Der neue Geldbetrag ist um 100 % gréR3er als der urspriingliche Geldbetrag.

B

C

Der neue Geldbetrag betragt 200 % des urspriinglichen Geldbetrags.

Der neue Geldbetrag ist um 200 % groRRer als der urspringliche Geldbetrag.

Der urspriingliche Betrag ist um 50 % kleiner als der neue Geldbetrag.

Der neue Geldbetrag ist um 50 % gréRRer als der urspriingliche Geldbetrag.
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1.33. Maisaussaat

Bei der Aussaat von Mais keimen nur ca. 90 % der Kdrner an.

In einem Feld wurden annahernd 80 000 Maiskdrner ausgesat. Wahrend der Reifezeit zerstorte
Hagel rund 20 % der Pflanzen.

a) Wie viele Pflanzen sind unter diesen Voraussetzungen etwa zur Ernte zu erwarten?

b) Ungefahr wie viel % der gesaten Kdrner haben sich unter diesen Voraussetzungen
nicht zu reifen Pflanzen entwickelt?

1.34. Messfehler

Eine Streckenlange wird mit 8500 m angegeben.
Bei der Messung kann aber ein Fehler von maximal 2% aufgetreten sein.

Wie lang ist die Strecke mindestens bzw. héchstens?

1.35. Peter und Josef

Peter besitzt 100,- €, Josef besitzt 200,- €. Josef sagt stolz zu Peter: ,Ich besitze um

100 % mehr Geld als du.“ Peter entgegnet: ,Das macht mir gar nichts aus, ich habe ja
nur um 50 % weniger als du.*

Zwei der folgenden finf Aussagen kénnen das Ganze aufklaren.

Kreuze diese zwei Aussagen an.

O Irgendwo ist hier ein Widerspruch. 50 % kdnnen nicht 100% sein.

O Peter tAuscht sich. Er besitzt 100 % weniger als Josef.

O Beide haben Recht, weil sie von verschiedenen Grundwerten ausgehen
O Peter hat Recht: 50 % von 200,-€ sind 100 €.

O Josef tauscht sich, weil er um 200 % mehr besitzt als Peter.
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1.36. Verkaufszahlen

Es ist uns gelungen, die Verkaufszahlen zu halten!

Die Verkaufszahlen unseres Unternehmens sind im Jahr 2007 um
20% gesunken, nach einer intensiven Werbekampagne aber im
darauf folgenden Jahr wieder um 20% angestiegen .

M

Ist die Behauptung ,Es ist uns gelungen, die Verkaufszahlen zu halten!*
mathematisch richtig?

Begriinde deine Antwort.

+(+a) = -(-a) = +a (+a).(+b) = (-a).(-b) = +ab
t(a)=-(+ta)=-a (+a).(-b) = (-a).(+b) = -ab
Ubungsaufgaben:
1.37.
a) (+10) +(-6) - (+7) = d) (+48) - (+23) - (-52) - (+5) =
b) (+15) - (-9) + (-12) = e) (-75) + (+15) - (-36) - (+6) =
c) (-21) - (+8) + (+11) = f) (+91) + (-70) - (+14) + (-30) =
d) (-9) +(+16) - (-10) = 9) (-64) - (+12) - (-80) -(-18) =
1.38.

a) (+6)-(-4) + (+4)-(+10) - (+2)-(-5) =
b) (-6)-(-4) — (+4)-(-10) + (-2)-(-5) =

) [(+6)-(-4) + (+4)]-(+10) - (+2)-(-5) =
d) (+6)-[(+4) + (-4)-(-10)] - (-2)-(-5) =
e) (-6)-(+4) + (-4)[(+10) + (+2)-(-5)] =
f) [(-6)-(-4) = (+A)]-[(-10) + (+2)]-(+5) =

1.39.
a) (-36):(+9) — (+21):(-7) = d) (-96):[(-8) + (+4)-(+6)] =
b) (+9):(-12) + (-15):(-6) = e) (-96):[(-8) + (+4)]-(+6) =
C) [(-96):(-8) + (+4)]-(+6) = f) [(+120) + (-43)1:[(-40) - (-18)] =
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Langeneinheiten: 1km=1000m;1m =10dm =100 cm =1 000 mm
Flacheneinheiten: 1 km2 =1 000 000 m?

1 m2=100 dm2 =10 000 cm2 =1 000 000 mm?2
Raumeinheiten (inkl. Hohlmal3e):

1 km3 =1 000 000 000 m?

1 m3=1 000 dm3=1000000cm?=1000000 000 mms3

11=1dm3=1000cm3=1000000mms3

Masse: 1t=1000kg; 1kg=100dag=1000g
Zeiteinheiten: 1d=24h;1h=60min=3600s
Ubungsaufgaben:

1.40.

Erklaren Sie den Fehler:
a) 600 m2 =600 m - 600 m = 360 000 m?2
b)1€=100c=10c-10c=0,1€-0,1€=0,01€=1c
1.41.
Wandeln Sie um:

a) 25 min cm, dm, mm, km
b) 320 mm in cm, dm, m

c) 0,4dm? incm?, mm?*, m*
d) 75000 m?* in a, ha, km*
e) 1,6 m’ indm?, cm?, |

f) 4clinl, mm?, cm?®

g) 10000 sin h, minund s

1.42.

Osterreich hat ca. 8 Millionen Einwohner.
a) Wie lang ware die Menschenschlange, wenn sich alle Osterreicher/innen mit 1 m
Abstand hintereinander aufstellen wiirden?
b) Welche Flache wiirden die Einwohner beanspruchen, wenn jeder 1 m* Platz
braucht? (Finden Sie eine anschauliche Vergleichsflache.)
c) Angenommen, alle Osterreicher/innen wiirden in eine wiirfelférmige Kiste gepackt,
wobei auf jede/n 1 m*® Volumen entféllt. Wie lang wére eine Seite dieser Kiste?

Basiskurs Mathematik 2013 Seite 13




1.43. Brennholz

Im Holzhandel ist es Ublich, das Holz nach dem Volumen abzurechnen.

Dabei werden verschiedene Einheiten verwendet.

1 fm (= 1 Festmeter) entspricht 1 m3 fester Holzmasse, d.h. ohne Zwischenrdume in der
Schichtung.

1 rm (= 1 Raummeter) entspricht jener Menge gespaltenem Holz in Form von gestapelten
Holzscheiten, die das Volumen von 1 m?3 ausfllt.

Zum Abschatzen des Raumbedarfes von ofenfertigem, gespaltenem Brennholz kann
angenommen werden, dass fur 1 fm ungefahr
1,5 m3 Raum bendtigt werden.

Zur Berechnung des Volumens eines Stammes wird der ,mittlere Durchmesser* (=
Durchmesser in der Mitte der Gesamtldnge des Stammes) gemessen.

Ein Holzfaller hat fur einen Kunden die neben stehende |stiick| Durchmesser in cm|Lange in m
Liste Uber gelieferte Baustamme erstellt. 3 40 4

2 28 4

1 35 4,2

1 33 4,2

a) Wie viel Festmeter Holz hat der Holzfaller seiner Kundschaft geliefert?

b) Wie viel € muss der Kaufer bezahlen, wenn der Holzfaller fur einen Festmeter
48 € inklusive Zustellung verlangt?

c) Wie groB ist der Raumbedarf flr das gelieferte Holz, wenn es als gestapelte Scheite
eingelagert werden soll?

d) Die Kundschaft lagert das Holz in einem Kellerabteil mit den Mal3en
2mx2mx2,2mein.
Wie viel Festmeter kénnte der Kunde noch nachkaufen, um das Kellerabteil ganz
aufzufillen?
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1.44. Fluss

Ein Fluss ist 2592 km lang.

Das Wasser fliel3t von der Quelle bis zur Mindung mit einer durchschnittlichen
Geschwindigkeit von 2 m pro Sekunde.

Wie viele Tage bendétigt das Wasser flur die gesamte Strecke?

1.45. Talabfahrt

Franz und Kurt sind gute Skilufer und machen einen Wettkampf, wer schneller von der
Bergstation im Tal ist. lhre Freundin Lisa stoppt mit einer einfachen Uhr die beiden Zeiten.

Kurt braucht 8 Minuten und 24 Sekunden, Franz 9 Minuten und 36 Sekunden.

Nach dem Wettkampf sagt Lisa: ,Kurt war um 1,12 Minuten schneller.”

a) Begriinde, warum die Zeitangabe von Lisa falsch ist.

b) Durch welche Dezimalzahl lasst sich der Zeitunterschied richtig darstellen?

1.46.

Ein Imker hat seine Bienenvdlker neben Rapsfeldern aufgestellt, die 6 ha grof3 sind. Er kann
aus seinen Volkern 30 kg Honig gewinnen.
Welche Menge an Honig erhalt man pro Quadratmeter eines Rapsfeldes?

1.47.

Ein Holzbrett ist 1,8 m lang, 20 cm breit und 15 mm dick.
a) Geben Sie das Volumen des Brettes in cm?® und dm?® an.
b) Fichtenholz hat eine Dichte von 470 kg/m®. Berechnen Sie die Masse des Brettes in
kgunding.
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2. Variable, funktionale Zusammenhange

Ubungsaufgaben:
2.1.

Der Preis einer Flasche WeiRwein sei W, der einer Flasche Rotwein R. Gib eine Formel
fur den Gesamtpreis an:

a) Jemand kauft 3 Flaschen Weil3wein und 2 Flaschen Rotwein.

b) Ein Weinbauer verkauft an einem Tag 12 Flaschen Wei3wein und 5 Flaschen
Rotwein, am nachsten Tag 8 Flaschen Weil3wein und 10 Flaschen Rotwein.

¢) Jemand bestellt fir ein Fest je 20 Flaschen WeilRwein und Rotwein.
9 Flaschen WeilRwein und 6 Flaschen Rotwein gibt er wieder zuriick.

d) Ein Wirt verkauft 7 Flaschen Weilwein und 12 Flaschen Rotwein. Davon
muss er 10% Getrankesteuer abflihren. Wieviel betragt die Steuer?

2.2.

Zu einer Veranstaltung kommen e Erwachsene und k Kinder. Gib eine Formel fur die
Einnahmen des Veranstalters an!

a) Der Einheitspreis fur eine Karte betragt p.
b) Der Preis fur eine Erwachsenenkarte betragt p, fur eine Kinderkarte qg.

c) Wie b), aber e; Erwachsene und ko Kinder haben einen Gutschein fir freien
Eintritt.

d) Wie b), aber jeder Gast erhdlt ein Gratisgetrank im Wert g.

2.3. Taschengeld

Max erhélt um fuinf Euro mehr Taschengeld als Franz.
Stelle dies durch eine Gleichung dar, in der du die folgenden Variablen verwendest:
m....... Taschengeldbetrag in Euro, den Max erhalt

fo... Taschengeldbetrag in Euro, den Franz erhalt

2.4. Handyrechnung 1

Fir dein Handy bezahlst du 20 € Grundgebihr im Monat.
Eine Gesprachsminute kostet 0,03 €.

Gib eine Formel an, mit der die Betreiberfirma deine monatlichen Gesamtkosten K
in € bei einer Gesprachsdauer von x Minuten berechnen kann
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2.5. Handyrechnung 2

Fir dein Handy bezahlst du 10 € Grundgebuhr im Monat.
Eine Gesprachsminute kostet 0,04 €.

Mit welcher der folgenden Formeln kann die Betreiberfirma deine monatlichen Gesamtkosten K in
€ bei einer Gesprachsdauer von x Minuten berechnen?

Kennzeichne den Buchstaben, der zur richtigen Formel gehort.
A K=10+0,04

B K=10-x+0,04

C K=10+0,04 - x

D K=10+0,04 +x

E K=10-x+0,04 - x

F K=10-0,04-x

2.6. Schule

In einer Schule sind L Lehrpersonen und K Kinder.

Was sagt die Gleichung K=12 - L aus?

2.7.

Vereinfachen Sie:

a) atat+tb+a+hb
b) c+c-d-c+d

) 2X + 3y + X + by
d) 4y +z+8y + 5z
e) 3a+4b-3b-a

f) 6p-r+2p+3r

Q) 7a-5n+3n-4a
h) 3x+2z-5x-8z

i) 5e-3f+7+5f-3
i) 9p-2-3q+6+3p
k) 3r-8t-9+3t-7r
)] 7a-4b+11-b-6+2a
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2.8.

Vereinfachen Sie:

a) 5x + (2y + 8x) + 3y

b) (4u + 2v) + (8v + 7u)

) (3a-4c) + (c-2a)

d) (5a + 3b) - (3a + 2b)

e) (5a - 3b) - (2b - 3a)

f) 6b - (3e + 2b) - 5e

Q) (3t-52) - (2z - 41)

h) of - (5e + 3f - 2)

i) 5a + (3a - 2b) - (a + 5b)
) (x +4z) + By -x + 72)
k) 3r-(7-6t)+ (5r+ 1)

)] 5m - (2m + 3) + (7 - 3m)

2.9.

Vereinfachen Sie:

a) 2.(2a+ 3b) + 3.(3a - 2b)

b) 6.(a - 2b) — 2.(a - 5b)

) (5r-s).3+(2s-7r).4

d) (8r + 3s).2 - (7s-4r).3

e) 10.(2g - 5h) + 7.(-3g + 7h)

f) (-3)-(4p - 30) — 5.(49 - 3p)

9) 5.83a+b-2)+3.(10-2a)-5.(b-a)
h) (-4).(2b-c+3a)-3.(a+3b-2¢)

2.10.

Vereinfachen Sie:

a) a.(a+b)+b.(a-b)

b) X.(2X - y) = y.(x + 3y)

) 2a.(3a + 4e) + 5e.(3e - a)

d) 4p.(3t- 2p) —t.(4t + 2p)

e) 22.(z-5)+7.(z+3)

f) 6X.(2y + 3) - 3y.(4x - 1)

Q) a.(2a-5c-9)-4c.(a-2c+5)
h) (-3m).(2n +5 - 3p) + 8p.(-2m + 4)
i) (2a + 3b).(4c - d)

i) (x - 5y).(3x + 42)

k) (p+2).(p+7)

1) (p-4).(p+5)

m) (8r + 3).(3r+5)

n) (2x + 6).(3x - 4)

0) (5y - 2).(3y - 82)

p) (a-9b).(2a + 7b)

a) (x-2y+3).(3x-y)
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Gleichung, in der die Unbekannte nur in der 1. Potenz vorkommt

Lineare Gleichungen kann man mit Aquivalenzumformungen Iésen:

auf beiden Seiten der Gleichung dieselbe Zahl (denselben Term) addieren
auf beiden Seiten der Gleichung dieselbe Zahl (denselben Term) subtrahieren
beide Seiten der Gleichung mit derselben Zahl (demselben Term) = 0
multiplizieren

beide Seiten der Gleichung durch dieselbe Zahl (denselben Term) = 0
dividieren

Lésungsschema: Wir formen die Gleichung so um, dass wir alle Unbekannten auf
einer Seite und alle Zahlen auf der anderen Seite zusammenfassen konnen. Dann
dividieren wir durch den Faktor, der noch bei der Unbekannten steht.

Ubungsaufgaben:

2.11.

Ldsen Sie die Gleichungen:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

9)

3x+5=23 h) 6z+8=11z-7
8x-12=28 i) 9y+4=3y-10
10y +23=3 ) 100 - 7x = 13x
11 -5z2=26 k) 2_X+2=10
3
4z-9=-2
z-9 ) X+i=25
2 3
12y +15=19
my -—--=1
3 5
x+3=5x+12
2.12. Subtrahiert man vom Drittel einer Zahl ein Viertel dieser Zahl, so ergibt sich 7.
2.13. Vermehrt man eine Zahl um ihr Drittel und ihr Viertel. so erhalt man 190.
2.14. Die Summe aus der Halfte, dem Drittel und dem Viertel einer Zahl istum 3
groRer als die Zahl.
2.15. a) Das 3-fache und das Drittel, b) das 7-fache und das Siebentel einer Zahl
geben zusammen 100. Berechne die Zahl!
2.16. Jemand hat 300 Rupien und 6 Pferde. Ein anderer hat 10 Pferde, aber eine

Schuld von 100 Rupien. Beider Vermdgen ist gleich grof3. Wie viel kostet ein
Pferd? (Indien)
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2.17.

2.18.

2.19.

2.20.

2.21.

2.22.

2.23.

2.24.

2.25.

Von einem Schwarm Bienen lasst sich ein Flinftel auf einer Kadambabliite,
ein Drittel auf der Silindhablume nieder. Der dreifache Unterschied der beiden
Zahlen flog nach den Bliiten einer Kutuja, eine Biene blieb tbrig, die in der
Luft hin und her schwebte, gleichzeitig angezogen durch den lieblichen Duft
einer Jasmine und eines Pandamus. Sage mir, reizendes Weib, die Anzahl
der Bienen! (Indien)

Jemand wird nach seinem Alter gefragt und antwortet: ,Wenn ich noch einmal
so alt ware, dazu noch die Halfte und ein Viertel meines Alters und ein Jahr,
dann ware ich 100 Jahre.” Wie alt ist er?

Peter und seine Eltern sind zusammen genau 100 Jahre alt. Peters Vater ist
dreimal so alt wie er, die Mutter ist um 5 Jahre janger als der Vater. Wie alt ist
Peter?

An seinem 50. Geburtstag stellt ein Vater fest, dass seine drei Kinder
zusammen ebenso alt sind wie er selbst. Die Tochter ist um 6 Jahre alter als
der jingste Sohn, der gerade halb so alt ist wie sein alterer Bruder. Wie alt
sind die drei Kinder?

Gibt man von einem Geldbetrag ein Drittel, ein Viertel und ein Flnftel aus, so
bleiben noch 130 € (brig. Berechne den Geldbetrag!

Drei Gesellen wollen ein Haus fir 204 Gulden kaufen. Der erste gibt dreimal
so viel wie der zweite, dieser viermal so viel wie der dritte. Berechne, wieviel
jeder zahlen muss. (Adam Ries)

Ein Vater vererbt seiner Frau, seinem Sohn und seinen beiden Téchtern 3600
Gulden. Sein letzter Wille ist, dass der Sohn zweimal so viel wie die Mutter
und die Mutter zweimal so viel wie jede Tochter erhalt. Berechne, wieviel jeder
erbt. (Adam Ries)

Der Betrag von 8400 € soll unter drei Personen A, B und C aufgeteilt werden.
B soll dabei halb so viel wie A, C halb so viel wie B erhalten.

Ein Betrag von 4500 € soll auf drei Preistrager aufgeteilt werden. Der zweite
Preis soll % des ersten, der dritte %5 des zweiten betragen.

Ubungsaufgaben:

2.26.

2.27.

~Kinder bis 15 Jahre zahlen die Halfte.“ Diese Bedingung kann verschieden
interpretiert werden:

e Das Kind ist genau 15 Jahre oder junger.

e Das Kind ist noch nicht 16 Jahre.

Schreiben Sie beide Mdglichkeiten als Ungleichung an.

Ein Bauer hat k Kiihe und s Schweine.
Interpretieren Sie die folgenden Ungleichungen:
e s>2.k

e k=s5-10
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Geben Sie je einen mdglichen Wert fiir k und s an, so dass beide Aussagen
wabhr sind.

2.28. B ist die Anzahl der Burschen in einer HTL-Klasse, M die Anzahl der
Madchen. Interpretieren Sie die folgenden Ungleichungen:
e B+M=<30
e B=22-M

2.29. aund b sind positive Zahlen. Erklaren Sie, warum die beiden Ungleichungen
nicht beide gleichzeitig wahr sein kénnen:
e a<b-5
e 5b<a

2.30. Eine Backerei verkauft Weil3brot und Vollkornbrot. w ist die an einem Tag
verkaufte Menge WeilRbrot in kg, v die verkaufte Menge Vollkornbrot.
a) Schreiben Sie die folgenden Aussagen als Ungleichungen:
e Es wird mehr Weillbrot als Vollkornbrot verkauft.
e Es wird héchstens 1,5 mal so viel Weil3brot wie Vollkornbrot verkauft.
e Insgesamt werden héchstens 100 kg Brot verkauft.
b) Geben Sie einige moaglichen Werte fir w und v an, so dass die Aussagen
aus Bsp. a wahr sind.

2.31. In den Fihrungsetage der meisten Betriebe sind die Manner in der Uberzahl.
In der Regel gilt: M>D - 2
M...Anzahl der Manner; D...Anzahl der Damen

Wenn in einem solchen Betrieb in der Fiihrungsetage 8 Damen sind, welche
der folgenden Aussagen uber die Anzahl der Manner sind richtig:

a) Es sind mindestens 15.
b) Es sind héchstens 15.
c) Es sind mindestens 16.
d) Es sind hochstens 16.
e) Es sind mindestens 17.
f) Es sind hochstens 17.

2.32. Bodymassindex

Arzte bestimmen zur Feststellung von Ubergewicht den sogenannten ,Bodymassindex (BMI)*.
Dieser wird nach folgender Formel berechnet:

BM | < kKarpermasse (inkg)

[Kamergrofe |{iﬂm]|]2

Es gilt:

20 < BMI < 25 Idealgewicht

25 < BMI < 30 Ubergewicht (Abnehmen empfohlen)

30 < BMI starkes Ubergewicht (Abnehmen dringend empfohlen)

a) Welchen BMI errechnet der Arzt fur Herrn Marek, der bei 176 cm Korpergrof3e 95 kg
wiegt.

b) Welchen Ratschlag wird der Arzt Herrn Marek geben?
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Ubungsaufgaben:

2.33. Aufzug

Das Diagramm stellt naherungsweise die Probefahrt eines Aufzugs in einem Hochhaus mit 8
Stockwerken dar.

Beschreibe den Fahrtverlauf des Aufzugs in Worten.

Stockwerk

Sekunden
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2.34. Nachtregen

a) Eine zylinderférmige, oben offene Regentonne hat eine H6he von 105 cm und wird vom
Regenwasser einer Dachflache gespeist. Die folgenden Graphen zur Flllhéhe der
Regentonne ergeben sich aus verschiedenen Wetterverlaufen.

Ordne den Aussagen unterhalb der Grafiken jeweils einen oder mehrere Graphen zu,
indem du die Nummern der Graphen neben den Aussagen notierst.

E] Filthshe Fullhohe
incm E incm

90

|

30

+ + Uhrzeit # Uhrzeit
0:00 1:00 2:00 3:00 4:.00 0:00 1:00 2:00 3:00 4:00

Filthohe E Fullhohe
ncocm mnom

90 +— ! 90
60 +—— ‘ 60 II |
) | |
30 30 |
| | 1
—t + Uhrzeit 4 Uhrzeit
00 1:00 2:00 3:00 4:00 0:00 1:00 2:00 3:00 4:00

¢ 10 Minuten nach Mitternacht regnete es.

e Gegen 3 Uhr nachts war der Regen zu Ende.

e Nach einem Starkregen hat es 3 Stunden lang leicht geregnet.

e Es hat nach Mitternacht insgesamt 2 Stunden lang geregnet.

e Um 1 Uhrund um 4 Uhr hat es nicht geregnet. __

e Der Regen der vergangenen Nacht hat die Regentonne voll gemacht.

e Zwischen Mitternacht und 4 Uhr hat es die meiste Zeit geregnet.

b) Warum ist bei Graph 1 manchmal keine eindeutige Zuordnung méglich?
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2.35. StralRenbau

Die Lehrerin legt folgende Aufgabe vor:

Ein StraRenstiick soll gebaut werden. Erste Berechnungen fir vier Bagger ergeben, dass
die Fertigstellung dann 24 Tage dauern wird.

Nun kénnen aber statt der vier Bagger sogar acht Bagger eingesetzt werden.

Wenn man wissen will, wie lange die Fertigstellung nun dauern wird, wie kann man da
Uberlegen?

Viele Schiler(innen) melden sich zu Wort.
Welche der folgenden Uberlegungen ist fiir dich dem Sachverhalt angemessen?

Kreuze entsprechend an.

Die Uberlegung ist uberzeugend |nicht
uberzeugend

Anna:

Doppelt so viele Bagger arbeiten doppelt so viel
und doppelt so lange; also 48 Tage.

Bernd:

Jeder zusatzliche Bagger bringt gleich viele Tage
Ersparnis, namlich 4 Tage. Also dauert die Arbeit
fur vier zusatzliche Bagger 24 minus 4 mal 4
Tage, also 8 Tage.

Chris:

Jeder Bagger arbeitet etwa gleich viel; doppelt
so viele Bagger brauchen nur etwa halb so viel
Zeit fur dieselbe Arbeit. Wenn eine ungefahre
Abschétzung reicht: etwa 12 Tage.
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3. Geometrische Figuren und Korper

Die Lage von Punkten in der Ebene wird meist durch rechtwinkelige Koordinaten
angegeben. Das heil3t, man legt zwei Koordinatenachsen fest, die miteinander einen
rechten Winkel bilden. Der Schnittpunkt der Achsen heif3t Koordinatenursprung, die
Achsen bezeichnet man meist als x- und y-Achse.

Jeder Punkt ist jetzt durch zwei Koordinaten festgelegt, z.B. P(2/3)

Die erste Koordinate wird vom Koordinatenursprung aus in Richtung der x-Achse
aufgetragen, und zwar

A

¥
nach rechts, wenn x positiv ist, e B
nach links, wenn x negativ ist. ]

Die zweite Koordinate wird von der x-Achse aus in /

Richtung der y-Achse aufgetragen, und zwar D A

Xy

nach oben, wenn y positiv ist, \/
E

nach unten, wenn y negativ ist.

Beispiel:

Das abgebildete Fiinfeck hat die Eckpunkte
A(3/0), B(2/3), C(0/3), D(-1/0), E(1/-2).

Ubungsaufgaben:

3.1.  Zeichne die folgenden Streckenziige:

a)  A(0/-3), B(2/-1), C(2/1), D(0/3), E(-2/1), F(-2/-1), A

b)  A(0/0), B(4/0), C(4/3), D(3/1), E(2/3), F(1/1), G(0/3), A

c) 2(0/-4), B(3/-1), C(3/0), D(2/1), E(1/1), F(0/0), G(-1/1), H(-2/1), 1(-3/0), J(-3/-1),

3.2.  Zeichne die Strecken AB und CD. Welche Koordinaten hat ihr Schnittpunkt S?
a) A(0/0), B(3/6); C(0/6), D(6/0)

b) A(-3/2), B(3/5); C(-2/4), D(3/-1)

c) A(1/-3), B(3/3); C(4/1), D(-2/-2)
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Quadrat: u=4a A=az?

Rechteck: u=2(a+bhb) A=ab

Parallelogramm: Raute:

B c
b/ |n
AR a D A
Deltoid:
b
/\ c C
d c
A c
h b
a b
B & a B
Kreis: u=2rm A =rn
Kreisausschnitt: Kreisabschnitt:

N
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Ubungsaufgaben:

3.3.

3.4.

b)

3.5.

b)
c)

3.6.

b)

c)
d)

3.7.

b)
c)

3.8.

Erklaren sie, warum Sie die Flache eines rechtwinkeligen Dreiecks mit
folgender Formel berechnen kénnen:

A_a-b
2

Die Eckpunkte eines Dreiecks haben die Koordinaten A(0/0), B(5/0), C(3/6).
Zeichnen Sie das Dreieck.

Berechnen Sie den Flacheninhalt, indem Sie das Dreieck in passende
Teildreiecke zerlegen.

Von einem Parallelogramm kennt man drei Eckpunkte: A(-3/0), B(2/0), C(5/4).
Zeichnen Sie das Parallelogramm und ermitteln Sie die Koordinaten des
vierten Eckpunkts.

Berechnen Sie den Flacheninhalt.

Um welches besondere Parallelogramm handelt es sich? (Wie kénnten Sie
das beweisen?)

Erklaren Sie, wie Sie die Flacheninhalte folgender Figuren berechnen kdnnen:
Parallelogramm

Raute

Trapez

Deltoid

(Sie kbnnen die Flachen zerlegen oder in ein Rechteck umwandeln.)

Die Trapezflache kann mit folgender Formel berechnet werden:
A (a+c)-h

Erklaren Sie, wie Sie daraus Formeln fir folgende Flachen herleiten kénnen:
allgemeines Dreieck

Parallelogramm

Rechteck

Begriinden Sie, warum der Flacheninhalt eines Quadrats auch mit folgender
Formel berechnet werden kann:
Ao d-d
o2
(d ist die Diagonale)

Die Eckpunkte eines viereckigen Grundstiicks haben die Koordinaten A(0/0),
B(85/0), C(64/72), D(25/60) (MalRe in m).

Zeichnen Sie einen Plan im Maf3stab 1 : 1000.

Berechnen Sie den Flacheninhalt des Grundstiicks.

Das Grundstiick wird um 300 000 € verkauft. Wie hoch ist der
Quadratmeterpreis?

Basiskurs Mathematik 2013 Seite 27



3.10. Verwandte Vierecke

Nina sagt: ,Ein gleichschenkliges Trapez, ein Rechteck und ein Quadrat sind verwandte Vierecke,
denn sie haben einige gemeinsame Eigenschaften.*

Max glaubt Nina nicht und fordert sie auf, solche gemeinsamen Eigenschaften zu nennen.

Welche der folgenden Aussagen Ninas sind korrekt, welche nicht?
Kreuze in jeder Zeile an.

nicht
korrekt

korrekt

A Alle drei Vierecke haben mindestens zwei
parallele Seiten.

B Bei allen drei Vierecken sind die beiden
Diagonalen gleich lang.

C Bei allen drei Vierecken stehen die beiden
Diagonalen im rechten Winkel zueinander.

D Alle drei Vierecke haben mindestens zwei gleich
lange Seiten.

3.11. Argumentieren Rechteck

Martin behauptet:
Der Umfang eines Rechtecks verdoppelt sich, wenn man die Lange einer Seite verdoppelt.
Widerlege diese Aussage.

Kannst du zusatzlich herausfinden, wie man die Ladngen der Rechteckseiten andern muss, damit
sich der Umfang verdoppelt?
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3.12. Zeichne die folgenden Kreisausschnitte und berechne die Lange des

Kreisbogens und den Flacheninhalt:

a) Halbkreis, r =4 cm
b) Viertelkreis, r = 5,3 cm
c) r=6cm, o =60°

3.13. Zeichne die folgenden Kreisabschnitte und berechne den Flacheninhalt
(Kreisausschnitt minus Dreieck):

a) r=5,6 cm, o =90°

b) r=3,8cm, a=120°

3.14. Um ein Blumenbeet mit 9 m Durchmesser fuhrt ein 1,5 m breiter Weg.

Berechne die Flacheninhalte von Beet und Weg.

3.15. Ein kreisrunder Tisch mit 120 cm Durchmesser kann durch eine rechteckige,
50 cm breite Platte vergréRert werden. Berechne Umfang und Flacheninhalt
des Tischs

a) ohne, b) mit Auszugsplatte.

3.16. Figur

Ermittle den Flacheninhalt der dargestellten Figur.

A
10 cm
4+——>
20cm
12 cm
v
< | 2

18 cm
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3.17. Puzzle

Ein Puzzleteil liegt auf einem : - —-—%-—-J"‘

1 cm x 1cm Raster.

Das rechteckige Puzzle besteht
aus 50 in etwa gleich grof3en

Puzzleteilen.

Welche Mal3e kdnnte das fertig
zusammengestellte Puzzlebild in | |
etwa haben? |

Beschreibe deine Vorgangsweise

zur Losung dieser Aufgabe.

3.18. Tischlerlehrling (Testaufgabe)

Der Auftragszettel des Tischlerlehrlings ist zerrissen. Dieser Teil ist noch vorhanden.

b=6cm
30°

a=10cm

Welche zwei der angegebenen geometrischen Figuren kénnte der Tischlerlehrling mit
diesen Angaben eindeutig konstruieren?

Kreuze die zwei zutreffenden Antworten an.

O Rechteck

O Dreieck

O Parallelogramm

O Trapez

O Deltoid
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Korper

Prisma: Pyramide
V=G.h V="
0O =26+ M
|
1
I
Ih
I
|
I
o /\ N a
7/ ~
k >
Ubungsaufgaben:

3.19. Goldbarren

Welche Masse hat jeder der hier abgebildeten Goldbarren?
Kreuze das zutreffende Ergebnis an.

O b5¢g
O 20g¢g
O 100g
O 1kg
O 5kg
O 10kg

Begriinde deine Entscheidung in ganzen Satzen.
1 cm?® Gold hat eine Masse von 19,1 g.

Basiskurs Mathematik

2013 Seite 31




3.20. Die Cheopspyramide ist eine quadratische Pyramide aus Sandstein. Die
Seitenlange der Grundflache betragt 230 m und die Hohe 147 m.

a) Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

b) Die Dichte von Sandstein betragt 2,6 kg/dm?. Ermitteln Sie die Masse der
Cheopspyramide in Tonnen.

c) Die Seitenflachen waren friher mit Marmor verkleidet. Erklaren Sie, wie Sie
den Inhalt der Seitenflachen berechnen kénnen.

In einem rechtwinkeligen Dreieck ist das Quadrat der Hypotenuse gleich der Summe
der Quadrate der Katheten.

a?z+b2=c?

a, b: Katheten (schlieen den rechten Winkel ein)
c: Hypotenuse (liegt dem rechten Winkel gegentber)

3.21. Gartner

Ein Gartner spannt eine Knotenschnur (die Abstande
zwischen zwei benachbarten Knoten sind immer gleich grof3)
so wie in der Skizze dargestellt.

Er sagt: “Nun habe ich fir das Blumenbeet einen rechten
Winkel festgelegt!*

Wieso kann er das mit Recht behaupten und wo liegt der
rechte Winkel?

3.22.
Geben Sie an, welche der folgenden Gleichungen fiir das abgebildete Dreieck
zutreffen:
. A x? +y? =22
:‘/ ] B XZ — y2 _ ZZ
C X+z=y
) B
: 5, D y=VltzZ
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4. Statistische Kenngr6f3en und Darstellung

4.1. Urlaubskosten

Familie Gruber fahrt auf Urlaub. In der ersten Woche hat sie an den einzelnen Tagen folgende
Ausgaben: 124 €, 112 €, 140 €, 160 €, 196 €, 120 €, 114 €.

Wie viel Euro hat Familie Gruber in dieser Woche durchschnittlich pro Tag ausgegeben?

4.2. Arithmetische Mittelwerte

Suche bei den folgenden Datenreihen jene heraus, bei denen du das arithmetische Mittel ohne
Berechnung zu bestimmen kannst.
Begriinde deine Entscheidungen!

a) 4,6,10

b) 3,5,7,9

c) 3,4,4,4,5
d) 10,7,7,7, 10

e) 1,3,5,6

4.3. Veréanderung des Mittelwerts

Wie andert sich der arithmetische Mittelwert der Zahlen 8, 12, 16, 18, 22, 26,
wenn
a) alle Werte (1) verdoppelt werden?
(2) verdreifacht, vervierfacht,...... , ver-n-facht werden?
b) alle Werte (1) um 1 verkleinert werden?
(2)um1,2,3,........ , h vergrolert werden?
c) der arithmetische Mittelwert noch hinzugefugt wird?

Begrinde deine Aussagen!
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4.4. Lehrberufe

Im Jahr 2009 befanden sich 44 812 Madchen und 86 864 Burschen in einem Lehrberuf.

Du siehst hier eine Tabelle Gber die von M&dchen bzw. Burschen am haufigsten gewahlten flnf
Berufe.

Die 5 haufigsten Lehrberufe 2009

MADCHEN BURSCHEN
Lehrberuf Anzahl Lehrberuf Anzahl
Einzelhandel insgesamt 10.900Kraftfahrzeugtechnik 7.959
Birokauffrau 5.474 |Installations- u. Gebaudetechnik’5.136
Friseurin und Periickenmacherin’5.218 Elektroinstallationstechnik 4.699
Restaurantfachfrau 2.094 Maschinenbautechnik 4.520
Kdchin 1.844 Einzelhandel insgesamt 4.501

a) Betrachte zuerst jeweils die 5 haufigsten Lehrberufe zusammen und gib die relative
Haufigkeit an, mit der Madchen bzw. Burschen einen der jeweils angegebenen funf
Berufe wéhlen.

b) Gib die relative Haufigkeit an, mit der Madchen bzw. Burschen den jeweils beliebtesten
der funf angegebenen Berufe wahlen.

¢) Welche zusammenfassende Aussage ergibt sich aus a) und b)?

4.5. Durchschnittliches Monatsgehalt

Das durchschnittliche Monatsgehalt (arithmetisches Mittel) aller Mitarbeiter/innen eines Betriebes
betragt € 2.150,-.

In dem Betrieb sind 21 Manner und 7 Frauen beschaftigt, das durchschnittliche Monats-gehalt
(arithmetisches Mittel) der Frauen betragt € 1.850,-.

Ermittle das durchschnittliche Monatsgehalt (arithmetisches Mittel) der in diesem Betrieb tatigen
Manner!
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4.6. Alkoholkranke

In einer Zeitschrift ist zu lesen: "Untenstehende Graphik demonstriert, dass die Anzahl der
Alkoholkranken in der Stadt X von 2007 bis 2008 stark zugenommen hat."

Ist diese Aussage gerechtfertigt?

Anzahlder
Alkoholkranken
Personen

618
616 -
614
612
610 -
608 -
606 -

604 -
{

> Jahr

2007

2008

4.7. Ansprechpartner

In einer Schule wurden Jugendliche
wahrend ihrer Schulzeit zweimal
befragt, an wen sie sich wenden,
wenn sie Probleme haben.

Die nebenstehende Grafik zeigt
die Ergebnisse der Befragungen im
Alter von 12 bzw. von 17 Jahren.

Vergleiche die beiden Ergebnisse
und schreibe in einem kurzen Text,
was dir dabei auffallt.

Wem wollen sich Jugendliche bei Problemen anvertrauen?
In einer Schule gaben von je 100 Jugendlichenan:

80
70
60
W tter
S0 B Freundtin
40 Dvaer
8 Geschwaster
30
20

M F v G M F v G
12- bis 13jahrige 17- bis 18j3hrige
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4.8. Stundenlohne

Das folgende Kreisdiagramm gibt Auskunft Gber die Stundenléhne der
24 Mitarbeiter/innen eines Unternehmens.

Stundenlohne der 24 Mitarbeiter{innen)
eines Unternehmens

uriter €8 --

£8,-- bis
£20,-- unter 12 -

oder mehr

£12 -- his urter 20 --

Welche der folgenden Informationen kann man dem Kreisdiagramm entnehmen?
Information Richtig Falsch

Mehr als die Hélfte aller Mitarbeiter/innen haben einen Stundenlohn
von € 12,-- oder mehr.

Ein Viertel aller Mitarbeiter/innen hat einen Stundenlohn unter € 8,--.
12 Mitarbeiter/innen haben einen Stundenlohn von € 20,-- oder mehr.
Zwei Mitarbeiter/innen verdienen weniger als € 5,--.

Die Anzahl der Mitarbeiter/innen mit einem Stundenlohn von € 8,-- bis
unter € 12,-- ist grol3er als 6.
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5. Themenibergreifende Aufgaben

5.1. Fehlersuche

Welches der beiden rechteckigen Grundstticke ist in Wirklichkeit gro3er?

Grundstucke Mafstab Lange Breite
A 1:1000 12cm 8 cm
B 1:500 24 cm 16 cm
Karins Losungsweg: Martins Losungsweqg:
Grundstuck A: A;=12cm? - 8= 96 cm?
12cm-1000=12000cm =120 m Ax=24 cm? - 16 = 384 cm?
8cm-1000=8000cm=80m Grundstiick A:

Grundstiick B: 96 cm? - 1 000 = 96 000 cm?
24cm -500=12000cm =120 m Grundstuck B:
16cm - 500 =8 000 cm =80 m 384 cm? - 500 = 192 000 cm?
Die beiden Grundsttcke sind gleich gro3. Grundstuck B ist groer.

Wer hat hier einen Fehler gemacht? Erklare, worin der Fehler besteht.

5.2. Laufbrunnen

Auf dem Foto siehst du einen Brunnen,
bei dem die folgenden Gro3en
gemessen wurden:

« Die Innenmal3e des anndhernd
guaderférmigen Troges betragen
ca. 360 cm x 75 cm x 58 cm
(Angabe als Lange x Breite x
Hohe)

e In den abgebildeten Brunnen
flieBen pro Minute 23 Liter
Wasser.

e Derinnere Durchmesser des Zuflussrohres betragt 3,2 cm.

e Der Trog kann bis zu 6 cm unter den Rand gefullt werden, das restliche Wasser
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flieRt durch ein Uberlaufrohr ab.

al) Wie viel Liter Wasser sind in dem Trog, wenn er bis zu 6 cm unter den Rand gefullt ist?

Gib die errechnete Wassermenge auch in hl und in m3 an.

a2) Wie lange dauert das Fullen des Troges?

a3) Um den Brunnen entleeren zu kénnen, befindet sich am Boden eine Offnung, durch die
durchschnittlich 40 Liter Wasser pro Minute aus dem Trog fliel3en.
Wie lange dauert es, bis der Brunnen ,leer® ist. (Der Zufluss des Wassers beim
Laufbrunnen kann nicht gestoppt werden)

b) Peter behauptet: Wenn der Durchmesser des Zuflussrohres doppelt so gro3 ware,
wurde das Fullen des Troges nur halb so lange dauern. Stimmt Peters Behauptung?
Begrinde deine Meinung!

c) Interpretiere die folgenden vier Diagramme, die zu dieser Brunnenaufgabe gehoren!
Bei allen Diagrammen fehlt die Beschriftung der beiden Achsen.
Beschrifte die Achsen sinnvoll!

Diagramm 1 Diagramm 2
1600 1600
1400 1400
1200 1200
1000 1000
800 800
600 600
400 400
200 200
0 0
0 20 40 60 80 100 120 0 20 40 60 20 100 120
Diagramm 3 Diagramm 4
1600
1400
1200
1000
800
600
400
200
0
0 20 40 60 80 100 120 (4] 20 40 60 80 100 120
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5.3. Fliesenlegen

Familie Karner bekommt im Bad neue Fliesen. Der Ful3boden des 2,80 m x 3,70 m grof3en
Badezimmers wird mit schwarzen und weil3en quadratischen Fliesen so verlegt, wie das
Foto zeigt.

R / 12

Eine Fliese misst 34 cm x 34 cm.

Ein Karton Fliesen enthalt 1,27 m?.

a) Wie viel Stick sind in einem Karton?

b) Wie viele ganze schwarze Fliesen haben auf einer Lange bzw. einer Breite Platz,
wenn so verlegt wird, wie das Foto zeigt?

c) Wie viel cm bleiben jeweils Gber bzw. wie viel muss man (langs der Diagonale

gemessen) von der schwarzen Fliese abschneiden? (Siehe Foto)
d) Wie viele Kartons soll man bestellen?

e) 1 Karton kostet € 45,-. Wie teuer kommt der Fliesenboden?
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5.4. Bildungsausgaben

Im folgenden Diagramm geht es um die allgemeinbildenden dsterreichischen Pflichtschulen.
Beantworte die Fragen unterhalb des Diagramms und flihre die Aufgaben aus.

Staatliche Bildungsausgabenin
Mrd. Euro fiir allgemein bild.
Pflichtschulen

Veranderung zg}OQ_O/ZOO_l__
inProzent

Schiilerzahlen an allgemein
bildenden Pflichtschulen

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008
2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009

a) Was wird in dem Diagramm dargestellt? — Formuliere mit wenigen Satzen, worum es in diesem
Diagramm inhaltlich geht. Du musst dabei keine konkreten Zahlen (auf3er eventuell Jahreszahlen)
erwéhnen.

b) Beiden beiden Linien sind nur fur die Schuljahre 2001/2002, 2005/2006 und 2007/2008 die
Zahlenwerte eingetragen. Erganze in der Graphik die entsprechenden Zahlen fir alle anderen
Schuljahre ab 2002/2003.

c) Berechne die durchschnittlichen Ausgaben flr einen Pflichtschiler fur die Schuljahre
2000/2001 und 2008/2009. — Um wie viel Prozent sind diese Ausgaben im betreffenden Zeitraum
gestiegen?

d) Die Inflation betrug im Zeitraum Janner 2000 bis J&dnner 2008 18,3%.
Was bedeutet dies in Bezug auf die Bildungsausgaben fiir allgemein bildende Pflichtschulen?

e) Die Inflation betrug im Zeitraum Janner 2000 bis Janner 2008 18,3%.
Wie haben sich unter diesem Blickwinkel die durchschnittlichen Ausgaben fiir einen Pflichtschiler
entwickelt? (vgl. Frage c)
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Basiskurs Mathematik - Ergebnisse

Mag. Jutta Gut / Mag. Walter Klein

1. Zahlen und MaRe
1.1
a) 160; 1600; 2000; 560
b) 2;32;24;14
c) 102; 1000; 140; 240; 1600; 0

a) 49; 81; 229; 361; 729
b) 5;8;4;25;16
c) 35;17;19; 125; 361
1.3 80 - (30 +20) =30
80-(30-20)=70

(80 + 30) — 20 = 90; 80 + (30 — 20) = 90

1.4 Wenn eine Rechnung keine Klammern enthalt, muss von 'links nach

rechts' gerechnet werden. Sebastian hat gerechnet, als ob Klammern
vorhanden waren, 453 + (199 + 1) bzw. 342 - (201 - 1).

1.5 richtig: A, D

1.6 a) /s b) °/¢ c) 13/
9) °loa h) /40 i) 4%15
m) */12 n) 3%; 0) 3%

1.7 a) 3%, b) 15 c) %10
e) °/g f) 8 g) 5°/g

1.8 a) Y10 b) 15 c) 1Y

e) 6 ) /a6 9) %10
1.9 richtig: B, D

1.10  richtig: =, 3.5 %

1000’

1.11 richtig: A, D

112 (Bild)

113 62,5%
114 28,6%
115  355%

1.16 +26,5%



1.17
1.18
1.19
1.20
1.21
1.22
1.23
1.24
1.25
1.26
1.27
1.28
1.29
1.30
1.31
1.32
1.33
1.34
1.35
1.36

1.37

1.38

1.39

+7,2%

—-28,6%

-19,2%

38,4 kg

21

5,40 €

8211

115,43 €

2,2925 mg

16 ha

720

49,92 €

2600,- €

-23,5%

13,4%

richtig: A, B, D

a) 57600 b) 28 %
8330 m, 8670 m
richtig: 3. und 4. Aussage (beide haben recht)
falsch, die Verkaufszahlen betragen nur mehr 96 % des urspriinglichen
Werts

a)-3 b) +12 c)-18 d) +17
e) +72 f) =30 g) -23 h) +22
a) +26 b) +74 c) -190 d) 254
e) -24 f) —800
a) +26 b) +74 c) -190 d) 254
e) -24 f) -800

600 m? sind nicht die Flache eines Quadrats mit 600 m Seitenlange

Man kann nicht Cent mit Cent bzw. Euro mit Euro multiplizieren

25 m =2500 cm =250 dm = 25000 mm = 0,025 km
320mMm=32cm=3,2dm=0,32 m
0,4 dm? =40 cm? = 4000 mm?2 = 0,004 m?



2.

d) 75000m2=750a=7,5ha=0,075 km?
e) 1,6 m*=1600 dm?= 1600 000 cm?*= 1600 |
f) 4cl=0,041=40000 mm?=40cm?
g 10000s=2h46min40s
1.42 a) 8000 km b) 8 km? (ca. so grof} wie Meidling) c) 200 m

a) 2,76 fm (ca. 3 fm)
b) 132,60 € (fir 3 fm ergeben sich 144 €)

c) ca.4m?(2,76 fm Holz ergeben gespalten ca. 4 rm ofenfertiges

Brennholz)
d) ca.3fm
1.44 15 Tage

a) 1 Minute hat 60 Sekunden. 12 Sekunden sind daher nicht 12 Hundertstel
einer Minute, sondern 12 Sechzigstel einer Minute.
b) 1,2 Minuten
1.46 0,59
1.47 a) 5400 cm® = 5,4 dm? b) 2,538 kg = 2538 g

Variable, funktionale Zusammenhénge

2.1
a) 3W+2R
b) (12W + 5R) + (8W + 10R) = 20W + 15R
c) (20W + 20R) - (9W + 6R) = 11W + 14R
d) (7TW + 12R)-0,1

2.2 (Terme kdénnen in verschiedener Form angegeben werden)
a) (e+k)p
b) ep+kq

c) (e-eo)p+(k-koq
d ep+tkqg-(e+k)g
2.3 m=f+5
2.4 k = 20 + 0,03x
2.5 C

2.6 In der Schule gibt es 12 mal so viel Kinder wie Lehrer.



2.7

3a+2b

c

3x + 8y
12y + 6z
2a+b
8p + 2r
3a-2n
-2X - 7z
5e +2f + 4
12p-3q+4
-4r-5t-9
9a-5b+5

13x + 5y
11u + 10v
a-3c
2a+b
8a - 5b
4b - 8e
7t-7z
6f - 5e + 2
7a-T7b
3y + 11z
8r+6t-6
4

13a
4a-2b

2.10

2.11

-13r + 5s
28r - 15s
-g-h
3p - 11q

14a + 20

-15a -17b+10c

a? + 2ab - b?

2x2 - 2xy - 3y?

6a? + 3ae + 15e?

-8p? + 10pt - 42
2z2-3z+ 21

18x + 3y

2a%-9ac + 8c?-9a - 20c

-6mn - 7mp - 15m + 32p



84

120

36

a) 30 b) 14
100 Rupien

15

36 Jahre

15 Jahre

11, 17 und 22 Jahre
600 €

144, 48, 12 Gulden
1800, 900, 450 Gulden
4800, 2400, 1200 €
2000, 1500, 1000 €
a)a<15 b) a< 16

Die Anzahl der Schweine ist mehr als doppelt so grol3 wie die Anzahl der
Kihe
Die Anzahl der Kiihe ist um 10 niedriger als die Anzahl der Schweine

z.B. k=5, s =15 (mehrere Lésungen moglich)

Insgesamt sind hochstens 30 Schuler/innen in der Klasse

Die Anzahl der Burschen ist mindestens doppelt so grof3 wie die Anzahl
der Madchen

Wenn a kleiner als b — 5 ist, ist es auf jeden Fall kleiner als b. Es kann

dann nicht grél3er als 5b sein.

w>v;w<15v;w+v=<100
z.B.w=60,v=40; w=50,v=45,w=40,v=230; ...
Antwort f

BMI = 95 : 1,762 = 30,669

Herr Marek hat einen BMI tber 30, der Arzt wird ihm Abnehmen dringend
raten



2.33

2.34

a)

Der Aufzug steht 3 Sekunden im 4. Stockwerk.

Dann fahrt er mit konstanter Geschwindigkeit 4 Sekunden lang bis zum
6. Stockwerk.

Dort steht er 4 Sekunden.

Dann fahrt er 6 Sekunden lang bis zum 3. Stockwerk.

Dort steht er 4 Sekunden.

Dann fahrt er 6 Sekunden lang bis ins Parterre.

¢ 10 Minuten nach Mitternacht regnete es. _ 2

e Gegen 3 Uhr nachts war der Regen zu Ende. __ 4, (1)__

e Nach einem Starkregen hat es 3 Stunden lang leicht geregnet. __2, (1)
e Es hat nach Mitternacht insgesamt 2 Stunden lang geregnet. _3, (1)__
e Um 1 Uhr und um 4 Uhr hat es nicht geregnet. __ 3,4

¢ Der Regen der vergangenen Nacht hat die Regentonne voll gemacht. 1

e Zwischen Mitternacht und 4 Uhr hat es die meiste Zeit geregnet. _2, (1)

b) Weil bei Graph 1 ab 3 Uhr (Regentonne voll!) keine weiteren

Informationen Uber evtl. Regenphasen abgelesen werden kénnen.

2.35 Nur Chris hat recht.

. Geometrie

3.1 (Zeichnung)

3.2 a) S(2/4) b) S(-1/3) c) S(2/0)

3.3 Man kann ein Rechteck in zwei gleich grole rechtwinkelige Dreiecke
zerlegen.

34 A=22422=15

3.5 a) D(0/4) b) A =20 c¢) Raute (die Seiten AB und AD sind
gleich lang, weil AB die Hypotenuse eines rechtwinkeligen Dreiecks mit
den Katheten 3 und 4 ist und V32 + 42 = 5)

3.6 (individuelle Erklarungen)

3.7 a) Setzec=0 b)c=a c)c=a,h=b

3.8 Man kann um das Quadrat ein doppelt so groRes Quadrat mit der
Seitenlange d zeichnen.

3.9 a) (Zeichnung) b) 4080 m* c) 73,53 €



3.10
3.11

3.18
3.19

richtig: A, B, D

Die Behauptung kann durch Angeben eines einzigen Gegenbeispiels
widerlegt werden.

Die zweite Fragestellung hat keine eindeutige Loésung. Moégliche Antwort:

»,Man muss jede Seite verdoppeln®.

b=12,6 cm, A=251cm?
b=83cm, A=221cm?
b=6,28cm, A=18,1cm?

a) A=8,95cm? b) A = 8,87 cm?
Beet: 63,3 m?, Weg: 49,5 m?

u=377cm, A=11310 cm?

u=477 cm, A=17310 cm?

A = 248 cm? (verschiedene Losungswege moglich)

Der abgebildete eine Puzzleteil bedeckt 11 bis 12 Kastchen des Rasters.
(Alternativ: Ordnet man gedachte Teilflachen des Puzzleteils anders an,
entsteht ein Rechteck von ca. 3 cm mal 4 cm).

Ein Puzzleteil ist also zwischen 11 cm? und 12 cm? grol3.

Das gesamte Puzzlebild hat dann einen Flacheninhalt von 550 cm? bis
600 cm?.

Mogliche MalRe des zusammengestellten Puzzlebildes sind z.B.

24 cmmal24cm oder 30cmmal 20 cm.

Dreieck, Parallelogramm

Abgebildet sind 2 Barren mit einer Masse von je 1 kg.

Méogliche Begrindungen:

a)

b)

Es handelt sich bei den Barren um Quader mit den geschatzten Malien
10 cm x 5 cm x 1cm. Das ergibt ein Volumen von 50 cm®. Die Masse ist
dann ca. 1000 g (ca. 50 -20)

Aus der Alltagserfahrung weild ich, dass ich 10 kg oder 20 kg nicht mit
meinen Fingern in der dargestellten Art halten kann, also kdnnen es
keine 5 kg bzw. 10 kg Barren sein.

Ich weil}, dass Gold sehr schwer ist (fast 20 Mal so schwer wie Wasser),

also kénnen es auch nicht 5 g, 20 g oder 100 g Barren sein.



Bei der angebotenen Auswahl von Ergebnissen kénnen es also nur 1 kg

Barren sein.
c) Wenn man die Abbildung ganz genau betrachtet (und die Kopierqualitat
hoch ist), kann man erkennen, dass auf den Barren "1000 g" steht.
3.20
a) V=2592100m3
b) 6739460t
c) Man kdnnte mit dem Satz von Pythagoras die Hohe der Seitenflachen
berechnen (h? = (%)2 + h?) und erhalt daraus den Flacheninhalt.
3.21 Wenn man den Abstand zwischen zwei Knoten als Einheit nimmt,
betragen die Seitenlangen 3, 4 und 5. Es gilt: 32+ 42 = 52, daher ist das
Dreieck rechtwinkelig.
Der rechte Winkel liegt zwischen den beiden kiirzeren Seiten.
3.22 richtig: B, D
. Statistik
4.1 138 €
4.2 b) Der arithmetische Mittelwert ist 6.
Grund: ansteigende Werte und Symmetrie. Der MW liegt in der Mitte
zwischen 5 und 7, da die Werte ansteigend sind und der Unterschied
zwischen 5 und 3 bzw. zwischen 7 und 9 jeweils 2 ausmacht.
c) Der arithmetische Mittelwert ist 4.
Grund: Die Mitte zwischen 3 und 5 ist 4. Auch alle anderen Werte sind 4,
daher muss das arithmetische Mittel auch 4 betragen.
4.3 Das arithmetischen Mittel
a) wird auch verdoppelt (verdreifacht, vervierfacht, ... ver n-facht)
b) wird auch um 1 verkleinert (um 1, 2, ... n vergrol3ert)
c) bleibt gleich
4.4
a) 5 haufigste Berufe: 57 %, Einzelhandel; 24 %
b) 5 haufigste Berufe: 31 %, Kraftfahrzeugtechnik: 9 %
c) Es wahlen mehr als die Halfte der Madchen einen dieser 5 Berufe, fast

ein Viertel will in den ,Einzelhandel®. Bei den Burschen verteilt sich die



4.5
4.6

4.7

4.8

Wahl starker. Fur den beliebtesten Beruf KFZ-Mechaniker entscheidet
sich blof} ein Zehntel.

2250 €

Die Aussage ist nicht gerechtfertigt, denn 8 Alkoholkranke mehr (1,3 %)
sind bei rund 600 Alkoholkranken keine starke Zunahme

Die Darstellung zeigt, wem sich in einer Schule Jugendliche in zwei
verschiedenen Altersphasen (12-13 Jahre bzw. 17-18 Jahre) bei
Problemen anvertrauen wollten. Die Prozentzahl verandert sich bei
Geschwistern und Vatern kaum. Bei den Mattern nimmt die Prozentzahl
aber um ca. 30 Prozentpunkte ab, wahrend sie bei den Freund/inn/en
um ca. 30 Prozentpunkte zunimmt. Die Mutter bleiben als
Ansprechpartnerinnen wichtig, noch wichtiger werden aber Freundinnen
und Freunde.

richtig: erste und letzte Aussage

5. Themenubergreifende Aufgaben

5.1

5.2

Martin hat den Fehler gemacht. Werden z.B. die Seitenlangen
verdoppelt, so vervierfacht sich die Flache. Die Flacheninhalte stehen

also nicht im selben Verhaltnis zueinander wie die Seitenlangen.

al) V=1.4041=14,04 hl=1,404 m

a2) 61 Minuten=1h 1 min

a3) ca. 83 Minuten

Peters Behauptung ist falsch. Wenn man den Durchmesser verdoppelt,
vervierfacht sich die Querschnittsflache (A = r1r) und damit auch das
Volumen der durchflieBenden Wassermenge.

1) Der Trog ist zu Beginn leer und wird durch das Zulaufrohr bis 6 cm
unter den Rand geflllt. (Aufgabe a2)). Dann andert sich das
Wasservolumen im Beobachtungszeitraum nicht mehr, da gleich viel
Wasser abfliel3t wie zuflief3t.

2) Der Trog ist zu Beginn halb voll und wird durch das Zulaufrohr bis 6
cm unter den Rand gefillt. Dann andert sich das Wasservolumen im
Beobachtungszeitraum nicht mehr, da gleich viel Wasser abfliel3t wie
zuflief3t.



3) Der Trog ist zu Beginn voll und wird bei geéffnetem Zulauf geleert.
Da pro Minute 23 | Wasser in den Trog einflie3en, aber durchschnittlich
40 | abliel3en, ist der Trog nach 83 Minuten leer. (Aufgabe a3)).

4) Das Diagramm zeigt die Veranderung des Wasserstandes im Trog.
Er ist zu Beginn leer und wird gefiillt. Die Wasserstandshéhe nimmt
kontinuierlich zu. Nach 61 Minuten ist die Maximalhdhe erreicht. Da sich
die Unterkante des Abflusses auf 62 cm Hohe befindet, kann das Wasser

nicht weiter ansteigen.

11 Stlck

2,8:(0,48083...) = 5,8232....

3,7:(0,48083...) = 7,694909....

Auf der Lange haben 7, auf der Breite 5 ganze Fliesen Platz.
Diagonalenlange: =48 cm

7-48 cm =336 cm

5-48 cm =240 cm

370-336 = 34

280 -240 = 40

In der Lange bleiben 34 cm, d.h. man muss 14 cm abschneiden.
In der Breite bleiben 40 cm, d.h. man muss 8 cm abschneiden.
Die Rechnung ergibt (3,7-2,8) : 1,27 = 8,157...

Wenn man (Verlegeplan!) gleich viele weile wie schwarze Fliesen
braucht, muss man 5 Kartons weif3e und 5 Kartons schwarze Fliesen
bestellen. Bestellt man jeweils nur 4 Kartons, wird es nicht reichen
(Verschnitt).

Bei Bestellung von10 Kartons bezahlt man €450.-.

Das Diagramm stellt die Entwicklung der Schilerzahlen und die
Entwicklung der Bildungskosten im Bereich der allgemein bildenden
Pflichtschulen im Zeitraum 2000/2001 bis 2008/2007 einander
gegenuber. Dabei sieht man, dass die Bildungskosten steigen, wahrend
die Schulerzahlen fallen.

(Grafik)



c)

2000/2001: Durchschnittliche Ausgaben fur einen Pflichtschiler: 5458 €
2008/2009: Durchschnittliche Ausgaben fur einen Pflichtschiler: 7336 €
Die Ausgaben sind im betreffenden Zeitraum um 34,4% gestiegen.

Die Bildungsausgaben fur die Pflichtschulen sind etwa um den gleichen
Prozentsatz gestiegen (17,6%), wie das allgemeine Preisniveau, d.h. sie
sind real nicht gestiegen.

Die Ausgaben fir einen Pflichtschiler sind zwar gestiegen (um 16,1%),
aber real nicht so stark, wie es nach der Berechnung von Nr. ¢) den

Anschein hatte.
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